

# 索马里海盗劫持超大型油轮

## 国际油价应声上扬 阿拉伯卫视称被劫油轮已获释

索马里海盗 15 日在肯尼亚蒙巴萨港东南 830 公里处海面劫持一艘沙特阿拉伯油轮“天狼星号”。这是迄今为止最大规模的一起遭劫持事件。这一事件极大地震惊了国际社会,并导致一直持续下滑的国际油价开始出现反弹。

而据最新消息,总部设在阿联酋迪拜的阿拉伯卫视 17 日援引一位沙特阿拉伯官员的话称,该被劫持的油轮已于当天获释。

### 劫持

#### 超大型油轮海上遇袭

“天狼星号”为沙特阿拉伯阿美石油公司下属油轮,遭劫时悬挂利比亚国旗。“天狼星号”油轮长 330 米,载重达 31.8 万吨,最多可装载 200 万桶原油。这是索马里海盗迄今为止劫持的最大船只。

美国海军第五舰队发言人内森·克里斯坦森中尉形容,“天狼星号”油轮长度与美国“尼米兹”级航空母舰相仿,载重则 3 倍于“尼米兹”级航母。

据克里斯坦森称,得手之后海盗正在把“天狼星号”拖往索马里的伊尔港方向,这一港口一直被称为“海盗的天堂”,目前有好几条最近劫持的船只被扣

留在伊尔港,海盗们正等待船主们的赎金。

据悉,由于船身庞大,无法在港口停泊,“天狼星号”通常只能停靠深水港或外海,将原油卸载给小油轮转运。

### 现状

#### 所有船员均报平安

负责承运的跨国公司维拉国际发表声明说,船上 25 名船员目前均安,维拉国际正设法营救船员和索回“天狼星号”油轮。该公司在声明中称“所有船员健康状况良好,未受到任何伤害”。

据英国方面证实说,25 名船员中包括 2 名英国人,其他则分别来自克罗地亚、菲律宾、波兰和沙特阿拉伯。不过,对于“天狼星号”上到底有多少原油,该公司并没有披露。

据克里斯坦森分析,“天狼星号”如果满载,所载原油价值约 1 亿美元。海盗既无出售原油渠道,也无炼油能力,估计会勒索赎金。

### 获释

#### 油轮已于 17 日获释

据最新消息,总部设在阿联酋迪拜的阿拉伯卫视 17 日援引一位沙特阿拉伯官员的话称,日前在肯尼亚附近海域被海盗劫持的一

艘沙特油轮已于当天获释。

阿拉伯卫视在其网站刊登的一篇报道中说,这艘名为“天狼星号”的油轮属于沙特阿美石油公司,但该公司称尚未接到油轮获得自由的消息。

目前,在索马里外海以及附近海域,北约的舰队一直在进行着海上巡逻。此外,美国、欧盟以及俄罗斯军舰也在附近游弋。

### 影响

#### 打击海盗形势严峻

这一事件引发了国际社会的极大震惊。英国媒体称,“天狼星号”遭劫事件非同寻常,因为它是一艘巨型油轮,而且被劫地点又距非洲海岸如此遥远,绝非一般海盗能够轻易得手。“天狼星号”遭劫表明国际社会所面对的海盗日益难以对付。美国海军官员形容说,这是一次“史无前例的”劫船行动,同时表明海盗劫持船只的能力出现了根本性的改变。

在油轮劫持事件发生之后,美国国内原油交易价格应声上涨 39 美分,达到每桶 57.43 美元。与此同时,伦敦布伦特原油价格也上升 27 美分,达到每桶 54.51 美元。潘剑 李志平 张宁(新华社)综合

### 背景

#### 海盗训练有素 清剿难度很大

英国德赖厄德海事情报服务有限公司分析格蕾姆·吉本·布鲁克斯说,由于海盗活动海域太广,“再多军舰也不够用”。

此外,索马里海盗训练有素,拥有多艘快艇,配备卫星电话、全球定位系统等先进通讯器材,拥有自动武器、火箭筒等武器。

勒索所获赎金还为海盗购置装备提供充足资金。美联社报道,索马里海盗仅今年就获得 2000 多万美元赎金。

索马里自 1991 年以来处于无政府状态,附近海域海盗猖獗,国际海事局称之为世界上最危险海域之一。国际海事局提供的数据显示,今年 1 月至 9 月,全球发生 199 起海盗袭击事件,其中 63 起发生在这一海域。

8 月 22 日以来,美国海军第五舰队下属军舰挫败 20 多次海盗劫持船只图谋,但劫持事件仍然不断发生。本月 7 日以来,这一海域至少发生 5 起海盗劫持船事件。张宁(新华社)

### 资料

超级油轮“天狼星号”是目前全球最新和最大的油轮之一,由国营的沙特阿拉伯阿美石油公司旗下的维拉国际海运公司负责经营,载重 31.8 万吨,船身长 330 米,是沙特船队中 19 艘超级油轮之一,它于今年 3 月刚刚下水,由韩国制造。就运输能力而言,最多可载 200 万桶原油,超过沙特石油日产量的四分之一,连同船本身总价值估计高达两亿多美元。综合

## 委内瑞拉地方选举 查韦斯与前妻对阵



查韦斯和前妻玛丽萨贝尔·罗德里格斯

委内瑞拉总统查韦斯将于下周日参加地方选举,这将会成为有史以来对他最大的考验。令查韦斯意想不到的,他的竞争对手竟然是他的前妻:玛丽萨贝尔·罗德里格斯。

### 昔日结连理 今日成敌人

查韦斯和罗德里格斯在 2002 年离婚。双方在抚养女儿问题上曾发生公开争执。查韦斯夫妇的不和在当时也成了委内瑞拉民众津津乐道的话题。

现年 43 岁的罗德里格斯在政治上“唱反调”。罗德里格斯指责查韦斯正给委内瑞拉政坛带来混乱。

1996 年,罗德里格斯遇见了查韦斯,并于次年结婚,2002 年双方离婚。2007 年,罗德里格斯嫁给她的网球教练,综合

自此,她再也没同查韦斯私下交谈过。

### 前妻公开揭短 老查电视拉票

在接受西班牙《世界报》采访时,罗德里格斯表示前伞兵中校查韦斯娶她只是为了达到政治目的,以塑造他的形象。此外,罗德里格斯还表示,每当听到查韦斯在公众场合毫不避讳地谈论他们的女儿,她就想说“你(查韦斯)为什么不闭嘴”。

本次选举结果将是对查韦斯受欢迎程度的一个考验。根据最近的民意调查显示,查韦斯的民意支持率正在下滑。

查韦斯每天至少在三个电视台或广播电台宣传自己的竞选理念,以至于要中断流行肥皂剧和其他节目的播放。由此可以看出,查韦斯对本次选举的重视。综合

## 以色列“黑老大”遭暗杀 警方担心血腥报复失控

以色列城市特拉维夫 17 日发生汽车爆炸事件,黑社会标志性人物雅科夫·阿尔佩龙当场死亡,3 名路人受伤。

警方初步认定,这是一起犯罪集团家族间的仇杀,担心引发更多暴力事件。

事发当天中午,阿尔佩龙开着一辆不显眼的白色小汽车行驶在特拉维夫市中心一条大道上,汽车突然发生剧烈爆炸。

爆炸威力巨大,车身损毁严重。电视画面显示,现场浓烟滚滚,一片狼藉,阿尔佩龙当场身亡。

警方发言人米基·罗森费尔德说,受伤路人中包括一名 13 岁儿童,所幸伤势都不重。

阿尔佩龙当天前往一家法院,听取法庭对他儿子的犯罪指控,返回途中遭遇爆炸。

一些分析人士说,阿尔佩龙遭到暗算,凶手事先在汽车上安置炸弹,策划方可能是其他一些黑社会犯罪集团。

阿尔佩龙臭名昭著,以喜欢结交以色列演艺界的漂亮女性著名,他是特拉维夫第三大犯罪黑帮的头子,也是以色列黑社会代表性人物。

特拉维夫警察局局长伊兰·弗兰克担心,这一事件将导致黑社会犯罪集团之间相互报复,引发更多暴力事件。

如果特拉维夫开始新一轮黑帮血腥斗争的话,人们最担心的将是:这一次警方是否能制止这场恶斗,黑帮间的争斗是否会再次上升到失控的局面。

在 2003 年的一次对敌对黑帮头子的未遂暗杀行动中,三名老百姓被一枚击中过路公共汽车的炸弹炸死。

在另一次攻击中,一整栋楼房被炸弹炸毁,而攻击的目标:另一名黑帮头子却安然无恙地脱了险。

美联社说,以色列与巴勒斯坦间冲突不断,以色列黑社会暴力犯罪先并不引人注目。但近年来,这种犯罪活动越来越严重。

为了争夺保护费等,犯罪集团之间斗争激烈,动用枪支、炸弹甚至反坦克导弹。过 3 年中,几十名犯罪集团成员死于“黑吃黑”争斗,至少 8 名无辜者死于这些暴力事件。

韩建军(新华社)



阿尔佩龙当场身亡

## 揭秘 索马里海盗劫持货轮手法

索马里海盗一般都以驾驶大功率快艇并配以重型武器来劫持过往的货轮的,但有时伪装成货轮,且是能够远距离航行的运输货轮,但在这些运输货轮中却藏着快艇。在发现目标之后,这些快艇迅速下水,并突然靠近过往运输货轮,然

后登上货轮实施劫持。

美国参谋长联席会议主席马伦日前表示,参与劫持行动的这些海盗通常训练有素,行动神速,且装备精良。他在华盛顿表示,“一旦海盗靠近商业船只时,就很难再摆脱他们,因为海盗们通常会在登上货轮之后

首先控制并劫持人质,然后控制船只。”不过,根据以往所发生的劫持事件来看,海盗们通常都要求船主支付高额赎金,然后在获得了赎金之后会让船员和海轮返回,极少伤害人质。综合

苏联老兵回忆越战秘闻,庆幸麦凯恩无缘白宫

## “41 年前,我击落了他的轰炸机”

据俄罗斯媒体 11 月 18 日报道,美国共和党总统候选人约翰·麦凯恩落选后,就连当年看守他的越南人都为他惋惜,可是一名叫尤里·特鲁舍奇金的苏联老兵却庆幸不已。原来,1967 年,正是后者亲自按下按钮,用导弹击落了麦凯恩驾驶的轰炸机! 现年 70 岁的退役中校特鲁舍奇金日前在接受采访时表示:“幸好他(麦凯恩)没能当选总统。他憎恨俄罗斯人。他知道是我们的导弹击落了他的飞机。”

### 70 岁老兵回忆“光荣史”

据报道,虽然时至今日俄政府仍不承认苏联军队参加过越南战争,可是特鲁舍奇金却对自己那段“光荣史”毫不讳言。

时隔 41 年,现年 70 岁的特鲁舍奇金仍对当年击落麦凯恩飞机的经历记忆犹新。1967



越战时的特鲁舍奇金(左)和麦凯恩(右)

年 10 月 26 日,他和一批北越军人交换导弹部署阵地,这时两架美军轰炸机向他们靠近。

时任制导军官的特鲁舍奇金当场下令,立即将仅有的 2 枚导弹对准目标开火。结果,士兵发射的第一枚导弹打偏了。危急时刻,特鲁舍奇金亲自按下了第二枚导弹的按钮,精确无误地击中了一架美军 A-4 天鹰式轰炸机。这架美军飞机

上的飞行员便是时年 31 岁的约翰·麦凯恩,他在弹射出机舱跳伞时坠入海中,当场摔断了双臂和一条腿,由此成为北越部队的俘虏。

### “私吞”战利品保留至今

据特鲁舍奇金回忆,当年自己从麦凯恩身上缴获的最珍贵的战利品是一顶美军飞行员头盔和一件写着字的刺绣品,明天

上面用五种语言写着:“我是美国公民,我落难了,请帮助我。”特鲁舍奇金离开越南后先是回到了家乡——拉脱维亚共和国的首府里加,然后又移居圣彼得堡市。正是在这场搬家时,他不慎将保存多年的麦凯恩被俘时的诸多文件遗失,只保留下了后者的一些老照片。而作为一名“苏联专家”,当年越南人是不允许他私自保留这些“战利品”的。

### 庆幸“老冤家”未能入主白宫

当特鲁舍奇金从电视上获悉麦凯恩落选时,不禁为麦凯恩未能成功入主白宫而“幸灾乐祸”。他说:“当年的(越南)看守曾说,他(麦凯恩)憎恨俄罗斯人。他知道是我们的导弹击落了他的飞机。幸好他没能当选总统,否则俄美关系只会变得更糟。”